2019年省政府决策咨询研究重点课题
选题及研究说明

1．江苏参与长三角一体化发展示范区建设对策研究
2018年11月，习近平总书记宣布长江三角洲区域一体化发展上升为国家战略。这对在新起点上推进长三角更高质量一体化发展具有重要里程碑意义。在沪苏浙三省市交界区域建设长三角一体化发展示范区，努力打造贯彻新发展理念的新标杆、一体化体制机制试验田、引领长三角更高质量发展新引擎，是落实长三角一体化发展国家战略的重大举措。本课题旨在研究长三角一体化发展示范区建设的重点、难点问题，提出我省对接、推进长三角一体化发展示范区建设的关键举措和对策建议。
2．长江经济带建设与江苏绿色转型发展对策研究
习近平总书记指出，推动长江经济带发展必须共抓大保护、不搞大开发，走生态优先、绿色发展之路。江苏沿江地区一直是全省经济的“发动机”，率先探索生态优先、绿色发展之路，既是贯彻国家战略的具体行动，也是引领全省经济高质量发展的战略支撑。本课题旨在研究江苏落实长江经济带国家战略面临的形势和任务，推动长江江苏段绿色转型发展的战略取向、重点任务、关键举措和对策建议。
3．高质量推进连云港“一带一路”战略支点建设研究
习近平总书记2014年指出，江苏处于“一带一路”交汇点上，要放大向东开放优势，做好向西开放文章。2019年省委省政府制定出台高质量推进“一带一路”交汇点建设的意见，提出着力打造连云港战略支点，这对确保江苏“一带一路”建设走在全国前列具有重要意义。本课题研究旨在对标我省高质量推进“一带一路”交汇点建设的总体要求和目标，坚持问题导向、目标导向，深入研究连云港“一带一路”战略支点的地位、功能、作用，聚焦薄弱环节和带动效应明显的领域，提出高质量推进连云港“一带一路”战略支点建设的重点任务、关键举措和保障措施。
4．江苏推动制造业高质量发展示范区建设对策研究
省委十三届三次全会确立了我省高质量发展走在全国前列的目标定位，明确了“六个高质量”发展思路。省委十三届五次全会进一步将加快建设自主可控的先进制造业体系作为推动高质量发展的九项工作之一，提出了争创国家制造业高质量发展示范区的战略部署，着力推动创新链与产业链耦合，提升制造业自主可控力，打造我省高质量发展的重大载体平台。本课题旨在研究我省争创制造业高质量发展示范区建设的基本思路、战略部署，促进创新优势与产业优势深度融合，进一步推动高质量发展的可行路径和对策建议。
5．江苏打造国际化营商环境对策研究
我省营商环境建设一直走在全国前列，但对标发达国家和世界银行的有关标准体系，还有一定差距。打造国际化的商事制度、诚信体系、管理机制、配套设施等营商环境，对于我省进一步提高对外开放水平、推动高质量发展具有重要意义。本课题研究旨在进一步贯彻落实党中央、国务院关于优化营商环境的系列要求，紧密结合我省发展实际，提出我省打造国际化营商环境的总体思路、重大举措和对策建议，为我省开创对外开放新格局提供有力支撑和环境保障。
6．补齐苏北全面小康短板的重点任务及关键举措研究
到2020年全面建成小康社会，是我们党向人民、向历史作出的庄严承诺。对江苏来说，不仅要全面建成，而且要高水平建成。全面小康的重点难点在农村、在苏北，最大短板是低收入人口。本课题研究旨在重点分析苏北高水平全面建成小康社会的突出短板，围绕增加居民收入、改善人居环境、加强基础设施建设、完善公共服务体系等重点任务，有针对性地提出精准补短板强弱项的关键举措和对策建议。
7．新形势下全面提升江苏应急管理能力研究
全面提升应急管理能力是有效防范和化解重大风险、遏制重特大突发事件发生的关键举措。近年来江苏应急管理能力持续提升，但基础仍然比较薄弱，与人民群众不断增长的安全需求还不相适应。本课题旨在深入研究面对新形势新要求新任务，全省应急管理能力建设面临的突出问题，在学习借鉴发达国家和先进地区有益经验的基础上，提出江苏提升应急管理能力的总体思路、主要目标、重点领域和关键举措，为人民群众生命财产安全提供更加有力的保障。
8．江苏全面提升化工行业本质安全水平战略思路与关键举措研究
安全生产，人命关天。牢牢守住安全生产的红线底线，是推动我省化工行业绿色发展、安全发展、高质量发展的当务之急和重中之重。江苏化工产业比重较高，安全隐患较多，近期几起安全生产事故造成了不可估量的损失，必须全面落实新发展理念，痛定思痛、痛下决心，举一反三、亡羊补牢，以更坚决更有力更科学的举措全面提升本质安全水平。本课题研究旨在全面贯彻落实新发展理念，针对江苏化工产业安全生产存在的突出矛盾和问题，借鉴发达国家和地区成功经验，在推动产业升级、布局优化、安全监管、行业治理、政策引导等方面，提出标本兼治、全面提升江苏化工产业本质安全水平的战略思路和关键举措。
9．江苏数字强省建设战略思路和对策研究
当今世界，信息化深刻改变着人们的生活和生产方式。习近平总书记强调，推动实施国家大数据战略，加快建设数字中国。江苏信息化工作基础较好，建设数字强省既是我省高质量发展的时代要求，也是江苏为全国做贡献的责任担当。本课题旨在研究江苏实施国家大数据战略引领数字经济发展面临的形势和任务，提出数字强省建设的战略目标、重点任务、关键举措及对策建议。
10．建立优化协同高效市场监管运行机制研究
改革市场监管体制、加强市场综合监管是党中央作出的重大决策部署。新一轮市场监管机构改革后，加快建立优化协同高效的运行机制，对营造公平竞争环境、推动高质量发展具有重要意义。本课题旨在研究市场监管机构改革与综合行政执法改革、行政审批体制改革之间的关系，探索打通市场监管任务落实“最后一公里”；如何高效整合市场监管资源，发挥市场监管整体效能，提升对市场秩序的综合治理成效；如何适应新形势要求创新监管机制和监管方式，提升市场监管现代化水平。
11．加快江苏城乡融合发展研究
党的十九大明确提出建立健全城乡融合发展的体制机制和政策体系。江苏农业农村的发展基础较好，加快城乡融合发展对于实现乡村振兴、推动高质量发展具有重要意义。本课题旨在研究新时代背景下，江苏城乡融合发展面临的机遇和挑战，在借鉴发达国家和地区先进经验的基础上，结合我省实际，提出加快江苏城乡融合发展的基本思路、重点举措和对策建议。
12．江苏高端科技平台建设战略研究
我省科教资源和创新能力在全国具有明显优势，但缺乏以重大科技基础设施为标志的科技创新资源的高度聚集。当前，国家新一轮科技创新布局加快推进，江苏如何进一步集聚、发挥、提升科技创新资源优势，助推科技与产业高度融合，为现代化经济体系和自主可控的先进制造业体系建设提供强大支撑，成为我省以创新驱动高质量发展的关键环节。本课题研究旨在系统梳理江苏高端科技平台和大型配套仪器装备建设现状，对标国家级综合科学中心、实验室、工程中心等建设要求，深入分析我省创建综合性国家科学中心等高端科技平台存在的突出问题，借鉴国际、国内相关建设经验、做法，提出江苏高端科技平台建设可行路径、对策措施及政策需求。
13．江苏大力发展普惠金融对策研究
普惠金融事关发展和公平，有利于促进创新创业、改善民生、保障就业，为实体经济提供有效支撑。习近平总书记在党的十九大报告和全国金融工作会议上均强调要建设普惠金融体系。我省金融发展水平位居全国前列，发展普惠金融具有良好条件和基础。本课题研究旨在分析我省普惠金融发展面临的机遇和挑战，借鉴发达国家和先进省份普惠金融发展经验，提出江苏大力发展普惠金融的总体思路、关键举措和对策建议。
14．新时代提高江苏医疗保障水平研究
[bookmark: _GoBack]医疗保障工作是重大民生工作。党的十九大报告提出，要全面建立中国特色基本医疗卫生制度、医疗保障制度和优质高效的医疗卫生服务体系。本课题研究旨在基于医疗保障的理论基础和基本内涵，针对当前江苏医疗保障工作存在的突出问题，在借鉴发达国家医疗保障模式及其经验的基础上，围绕进一步提高基本医疗保障统筹层次、完善城乡居民大病保险和医疗救助制度设计、提高医保资金使用效率等重点，提出创新措施和对策建议。
